



DOI 10.18522/2227-8656.2024.1.14

EDN XNNRYM

*С. А. Ляушева*

### «ЦИВИЛИЗАЦИЯ, НАЦИЯ И НАЦИОНАЛЬНАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ...»

(Рецензия-размышление на книгу В. А. Тишкова «Нация наций:  
о подходах к пониманию России». – М.: ИЭА РАН, 2023. – 69 с.)



Поиск и осмысление российской национальной идеи, поиск своего пути и определение своего места в условиях новой реальности – один из актуальных вопросов, если не самый актуальный, современной политической и социально-философской повестки. Политики и ученые, помимо очевидных геополитических и социально-экономических дискурсов, ищут ответ в идеологическом контексте, через оценку аксиологического потенциала, коммуникативно-диалогических практик, состояний многоуровневой, многосоставной идентичности и т. п. Необходимость консолидации российского общества связана с «драматическим поиском идеи нации, сохранением исторической преемственности и

утверждением новой российской идентичности в условиях этнического и религиозного многообразия» (Тишков, 2023. С. 5).

Книга-эссе В. А. Тишкова состоит из семи разделов, объединенных между собой пониманием России как нации и как цивилизации – двух категорий самообозначения, не исключающих друг друга. Рассуждения о методологических подходах в современном общественном знании касаются, прежде всего, социального конструктивизма (конструктивного реализма) и эссенциализма (примордиализма), которые, как правило, являются относительно самостоятельными применительно к нациестроительству и к самой идее нации либо находятся в причудливых сочетаниях.

В первом же разделе дается определение национализму, который представляется как «идеология и политическая практика строительства государства на основе сплочения общества вокруг объединяющего концепта нации и всего того, чем в разных странах и условиях наполняется этот концепт»

(Тишков, 2023. С. 12). Мы бы еще сделали акцент на двух формах национализма: гражданском (или государственном) и культурном (или этническом). В основе гражданского национализма лежит понятие нации «как социально-политической общности или согражданства», в основе культурного – понятие нации «как этнической общности с глубокими историческими корнями, психической и даже генетической основами» (Тишков, 2023. С. 12–13). Как отмечает автор, обе формы имеют социально-конструируемую природу, являясь порождением идей и деятельности людей, и у обеих форм есть крайние проявления. В первом случае это «вилка» от патриотизма до государственной агрессии или изоляционизма. А во втором – от культурной деятельности до политической программы и, как следствие, до дискриминации и сепаратизма.

Обращение во втором разделе книги к фундаментализму в его связи с национализмом приводит к попытке дать ответ на один из важных для нас вопросов: Россия – это нация или цивилизация? При этом идеологи Всемирного Русского Народного Соборания (именно их приводит в пример академик В. А. Тишков) утверждают, что наша страна представляет собой цивилизацию, а создателем ее выступает русский народ. В свете актуализированных сегодня попыток отменить российское и россиян как базовую категорию самоопределения страны и ее народа, своевременным оказывается утверждение автором того факта, что «...ныне российское расширяет русское до масштабов всей страны и обе категории не отменяют друг друга, а пребывают в обязательном единстве». Такой же не взаимоисключающий подход предлагается для категорий нация и цивилизация (Тишков, 2023. С. 20), чему и посвящен третий раздел книги.

«Россия – и нация, и цивилизация» и «...есть русская нация и есть российская нация, как две разных и не исключających друг друга формы идентичности...» – вот идеи, вокруг которых строится логика изложения в дальнейших разделах. Каждый исследователь, который занимается вопросами национальной идентичности, национального самосознания и т. п., пытается, в первую очередь, понять страновые смыслы и смыслы существования граждан стран/страны. При этом, по мнению В. А. Тишкова, только географических пространств и природных запасов, сильной экономики и оборонной системы недостаточно, необходимо адекватное понимание и эффективное управление обществом, которое возможно на основе качественной и ответственной науки и политики (Тишков, 2023. С. 21). И с этим, на наш взгляд, можно согласиться, как можно согласиться и с аргументом о том, что национальные государства (nation-states) «...обеспечивают важнейшие экзистенциальные потребности и права современного человека: от территориально-ресурсного и организационно-хозяйственного жизнеобеспечения до устройства и поддержания социальных институтов, правовых норм общежития, воспитания, просвещения и окультуривания населения через поддерживаемые государством системы» (Тишков, 2023. С. 25).

Особо, на наш взгляд, стоит обратить внимание на раздел «Возвращение национального государства», в котором основной акцент делается не на территориальных границах государства, его конституции и символике, а на доверии власти: «...государство делает легитимным и жизнеспособным прежде всего население, обладающее общеразделяемым чувством национального самосознания, когда каждое живущее в этом государстве поколение проходит через своего рода повседневный референдум на приверженность и сопричастность к этому государству как к своему Отечеству» (Тишков, 2023. С. 28). В этом отрывке четко прослеживается указание на гражданский национализм, который можно дополнить понятиями «патриотизм», «национальное сознание» и «национальная идентичность». Все эти понятия содержат важнейший смысловой концепт «доверие» и могут быть встроены в следующую схему национализма: национализм утверждает национальную идентичность, которая основана на исторической памяти, ценностях и традициях, культуре и языке, а также религии и политической философии. Современная риторика о государственном патриотизме, деятельность СМИ, органов власти и институтов гражданского общества во многом направлены на поддержание гражданского национализма и национальной идентичности. В этом смысле аргументированно звучит тезис академика В. А. Тишкова, который он неоднократно озвучивал и ранее: «...В сегодняшнем мире и, возможно, еще очень длительное время единственной по-настоящему популярной силой, сохраняющей привлекательность и дающей возможность перспективного мышления, остается идея нации и идея национализма» (Тишков, 2023. С. 31).

Идея доверия в том или ином виде возникает и при анализе опыта нациестроительства в Индии и Китае. С одной стороны, это древнейшие цивилизации, давшие миру долговечные и эффективные практики самосовершенствования человека, его духовного роста, уникальные этические кодексы, самобытные религиозные системы и т. п., с другой, – это сложные иерархизированные системы организации социальной структуры и государственной власти, определившие, в свою очередь, уникальные образцы управления обществом и особенности национальной идентичности. Для укрепления российской национальной идентичности и лояльности (доверия) государственной власти важным является т. н. «постоянное воспроизводство согласия» (из опыта Индии). Из опыта Китая для программы нациестроительства в России полезен следующий вывод: «успешная экономика на основе технологического прорыва и интеграция населения вокруг общей цели» (Тишков, 2023. С. 47).

И одна из ключевых позиций книги академика В. А. Тишкова, – усиление значимости ценностного подхода в изучении и осмыслении истории. Рассуждения автора в последнем разделе о ценностной мобилизации, суть которой в актуализации вопросов образа и места страны в мире и ее будущего, вопросы солидарности и служения, справедливости и коллективного достоинства и

др. Данные социологических исследований демонстрируют готовность граждан ставить общественные интересы выше личных (исключение – молодежь в возрасте до 25 лет); переосмысление патриотизма, одно из проявлений которого – это привязанность и верность стране своего месторождения и проживания; выбор в качестве приоритетов российского общества обеспечение равенства всех граждан перед законом, увеличение финансирования медицины, образования, культуры, гордость за свою страну (Российское общество... 2022).

Это и многое другое лежит в основе национальной политики России, которая может и должна пониматься как «политика национального строительства и обеспечения национальных интересов российского народа как полиэтничной гражданской нации» (Тишков, 2023. С. 61). Как видим, современная национальная политика – это не столько политика решения этнонациональных проблем, сколько политика реализации общенационального проекта развития России на основе «обеспечения благополучия, безопасности и развития страны на основе равноправного и солидарного взаимодействия и сотрудничества всех россиян независимо от их этнической принадлежности и религиозных убеждений. В этом суть национальной идеи России» (Там же).

В рецензируемой книге содержится вывод, с которым сложно не согласиться. Во-первых, принцип и основная формула российского национального проекта «единство в многообразии»; во-вторых, обогащение ценностным подходом научной и учебной работы в области нациестроительства; в-третьих, наполнение и укрепление российского патриотизма; в-четвертых, развитие и укрепление российской национальной идентичности и т. д.

Подводя итог, отметим, что, подвергнув критическому анализу цивилизационный подход к анализу России как цивилизации, В. А. Тишков предложил к признанию и научной разработке как историософскую и культурологическую категорию цивилизации, так и социально-политическую, нормативно-правовую категорию нации. «Таким образом, мы имеем в итоге две максимы: Россия – это и нация, и цивилизации, а российский народ – это нация наций» (Тишков, 2023. С. 66).

На наш взгляд, предложенный труд, написанный в ценностно-ориентированной парадигме, является своевременным, необходимым и, бесспорно, может рассматриваться как приглашение к дискуссии относительно как самой постановки вопроса, так и трактовок и осмысления ключевых категорий и понятий нациестроительства, национальной политики и т. п. Эту книгу-эссе можно рекомендовать научному сообществу, аспирантам и студентам, а также широкому кругу читателей, заинтересованных в укреплении российского государства.

### Список источников

Тишков В. А. *Нация наций: о подходах к пониманию России* / В. А. Тишков. – Москва: Институт этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая РАН, 2023. – 69 с. – ISBN 978-5-4211-0299-1. – DOI 10.33876/978-5-4211-0299-1/2023-12/1-69. – EDN EHVYVA.

Российское общество и вызовы времени / М. К. Горшков, Н. Е. Тихонова, А. Л. Андреев [и др.]. Том Книга 6. – Москва: ООО «Издательство “Весь Мир”», 2022. – 284 с. – ISBN 978-5-7777-0898-4. – DOI 10.55604/9785777708984. – EDN GJITZD.

### References

*Tishkov V. A. Nation of nations: on approaches to understanding Russia. Moskva: Institut etnologii i antropologii im. N. N. Miklukho-Maklaya RAN = Moscow: Institute of Ethnology and Anthropology named after. N. N. Miklukho-Maklay RAS. 2023. 69 p. – DOI 10.33876/978-5-4211-0299-1/2023-12/1-69 (In Russ.)/*

Russian society and the challenges of time. M. K. Gorshkov, N. E. Tikhonova, A. L. Andreev [and others]. *Moskva: OOO «Izdatel'stvo “Ves' Mir”» = Moscow: LLC Publishing House “Ves Mir”*; 2022; 6. 284 p. – DOI 10.55604/9785777708984 (In Russ.)/

**Ляушева Светлана Аслановна**  
доктор философских наук, профессор  
Адыгейский государственный университет